　 　　　                                                                     　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

八年级(下)科学期中测试卷(2006.04.29)
亲爱的同学：

请你仔细审题，认真运用所学的知识答题，相信自己一定成功！

考生须知：

1.全卷共3页，答案必须做在答题卷的相应位置上。

2.全卷满分200分，考试时间为120分钟。

3.请用钢笔或圆珠笔在答题。

4.本卷可能用到的相对原子量：H -1   O -16   N -14   S -32   Fe -56   Cl -35.5   Mn -55  
K -39   P-31   F-19
一、看看你的判断力(每题4分，共4X25=100分)

【     】1、加油站必须粘贴的标志是： 
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【     】2、空气中体积分数占78%的气体是

A.氧气           B.氮气           C.二氧化碳            D.稀有气体

【     】3、1991年科学家又发现—种新的碳单质──碳纳米管，它是由环形的碳原子构成的管状大分子。可用下列哪个图形表示：
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【     】4、某一植物植株矮小，叶色发黄，则缺的元素是
       A.氮元素           B.磷元素           C.钾元素           D.硼元素

【     】5、分子与原子的本质区别在于      

A．分子是构成物质的一种微粒，而原子构成分子               B．分子比原子大                       C．分子能保持物质的化学性质，而原子不能    
D．在化学变化中分子可再分，原子不能再分
【     】6、下列物质燃烧需要在集气瓶内预先加入少量的细沙或水的是

       A. 木炭         B．铁丝         C.硫            D．红磷

【     】7、植物吸收水分最主要的部位是                                       

A．分生区     B．伸长区       C．根冠       D．根毛区 

【     】8、茎中，细胞能不断分裂，且剥树皮时也是从此处使树皮与木质部分离的部分是              

A.木质部           B. 形成层             C. 韧皮部         D.树皮
【     】9、能保持水的化学性质的微粒是                     
A．氢元素         B．氧元素       C．氢原子          D．水分子

【     】10、下列化学方程式正确的是  
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A．2KClO3  ==  2KCl+3O2 ↑            B．P+O2
C．2KMnO4 [image: image1.jpg]


K2MnO4+MnO+O2↑         D．C+O2[image: image2.jpg]


CO2↑
【     】11、鼻腔对吸入空气的作用是
A.温暖空气                            B.湿润空气
C.阻挡和粘着灰尘和细菌                D.以上三项都是
【     】12、钙是构成人体骨骼和牙齿的重要成分。这里的“钙”是指 
A.钙单质        B.钙元素          C.钙原子          D.钙离子

【     】13、为鉴别分别盛有空气、氧气、二氧化碳的三瓶气体应选用的方法是 
A.将燃着的木条分别伸入三瓶气体中             B.将气体分别通入澄清石灰水中

C.将气体分别通入紫色石蕊试液中               D.将气体分别通入水中
【     】14、下列关于水的组成中，叙述正确的是

A.水是由氢气和氧气组成              B.水是由氢元素和氧元素组成

C.水是由氢分子和氧原子组成          D.水是由两个氢原子和一个氧原子组成

【     】15、下列反应中，属于分解反应的是
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       A. C+02eq \o(\s\up 8(点燃),\s\do 3(==)) C02                 B. 2KClO3  ==  2KCl+3O2↑
C. Zn+ H2SO4 = ZnSO4+H2↑           D. HCl + NaOH=NaCl+H2O

【     】16、下列实验基本操作中，正确的是
       A.用嘴吹灭酒精灯的火焰       B.用燃着的酒精灯的火焰点燃另一个酒精灯

       C.倾倒液体时，试剂瓶上的标签向着手心

       D.将燃着的木条伸入集气瓶里，检验二氧化碳是否收集满

【     】17、下列各项中不属于防止水体富营养化污染的是        
       A.使用无磷洗衣粉                   B.合理使用化肥

       C.注意不把生活垃圾倒入水中         D.小区内禁止机动车驶入

【     】18、1995年3月20日早晨，日本东京多处地铁车厢同时发生了一起“沙林”毒气侵袭事件，导致5000多人中毒。沙林的化学名称为“甲基氟磷酸异丙酯”，已知每个沙林分子中含有4个碳原子、l0个氢原子、2个氧原子、1个磷原子和1个氟原子。沙林中所含磷元素的质量分数约为

A．22％        B.25％             C.34％             D.29％  

【     】19、关于催化剂的正确说法是

A.使用催化剂可增加生成物的质量       B.使用催化剂反应速率一定加快

C.不用催化剂就不能发生化学反应       D.使用催化剂能改变物质化学反应速率

【     】20、山西云岗石窟有很多佛像雕刻，原本栩栩如生的雕像已经变得模糊不清，有的表面还出现了斑点，造成这种现象的原因之一是酸雨。下列气体中能形成酸雨的是
       A.O2                  B.C0                   C.S02                D.N2
【     】21、绿色植物在进行光合作用的同时，呼吸作用
       A.完全停止       B．同时进行         C.部分停止        D．无法进行

【     】22、在X+2O2[image: image3.jpg]


CO2+2H2O中，根据质量守恒定律，X的化学式为  

A．CH4      B．C2H5OH     C．CH3OH        D． CH3COOH
【     】23、具有相同质子数的粒子一定是
       A.同一种原子    B.同一种分子    C.同一种元素    D．无法确定

【     】24、下列各项表示平静呼吸时的吸气过程，其中正确的是

       A．胸廓扩大一肺扩张一肺内气压大于大气压一气体进入肺

       B.胸廓扩大一肺缩小一肺内气压小于大气压一气体进入肺
       C．胸廓扩大—肺扩张一肺内气压小于大气压一气体进入肺
       D.胸廓扩大一肺缩小一肺内气压大于大气压一气休进入肺

【     】25、为了证明细胞的失水和吸水决定于细胞液的浓度与周围溶液的浓度大小，一同学准备了两块体积、质量都相同的萝卜块，分别放在盛有等量的清水和盐水的烧杯中，一段时间后，记录实验现象，下列结论不正确的是

A．清水中的萝卜块体积变大，盐水中的萝卜块体积变小

B．清水中的萝卜块质量变大，盐水中的萝卜块质量变小

C．清水中的萝卜块吸水变硬，盐水中的萝卜块失水变软

D．清水杯中的清水增多，盐水杯中的盐水减少

二、看看你的记忆分析能力(每空2分，共2X20=40分)

26、用化学式表示下列物质

①金刚石            ，     ②臭氧              ，      ③干冰              

④食盐              ，     ⑤石灰石            ，      ⑥甲烷              
27、海洛因是我国政府明令严禁的毒品，其化学式为C21H23NO5，它由       种元素组成，每个分子中共有             个原子。

28、硝酸铵( NH4NO3)是我们常用的氮肥，其中氮元素化合价依次为____________；氮元素的质量分数为        。

29、地壳中含量最多的金属元素和非金属元素组成的化合物的化学式是            .

30、水体中          过多，会导致水体富营养化污染，如淡水中的水华、海水中的赤潮等，这会引起水体中水生生物大量死亡，你认为水生生物大量死亡的直接原因是____________________。
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31、下图是从空气中分离氧气的示意图：请你从物质的组成、结构、性质、变化等角度，写出你从图中获得的有关信息的其中三条：
 (1)                                
 (2)                                
 (3)                                
32、臭氧层衰竭、酸雨和温室效应是当今三大环境问题。

⑴人为的大气污染物，使地球平流层中的臭氧层受到不同程度破坏，减弱了臭氧层吸收          的作用。

⑵形成酸雨的原因是空气受SO2和氮氧化物的污染。请举一例,说明酸雨可导致人类生存环境的恶化:___________________________________________________________________

⑶形成温室效应的原因之一是___________________________；你对防止温室效应的一点建议是_______________________________________________________。

三、看看你的实验分析能力(每空2分，共2X14=28分)

33、如下图所示，点燃两支短蜡烛，然后沿烧杯内壁倾倒二氧化碳。根据实验回答：

(1) [image: image9.png]


观察两支蜡烛的变化，写出实验现象。

(2) 这个实验说明了什么？

(3) 二氧化碳通常用澄清石灰水鉴定，当二氧化碳通入澄清石灰水时，
石灰水变_______，写出相关的方程式_____________________________。

34、把天竺葵放黑暗中24小时，再如下图（甲）所示，在天竺葵的叶上，用两片相同大小的铝箔纸盖住相同位置的上下叶表皮，这是为了                     。在阳光下4小时后，经用酒精处理（图乙），滴加碘液（图丙），观察到的现象是               ；这说                     。
35、右图是某同学用高锰酸钾制取氧气的装置．此装置的
错误有(至少说出三处)：

(I)若试管中放置的是紫黑色固体，则这固体是           ；若试管中放置的是白色固体和黑色固体， 则白色固体为          ，黑色固体是催化剂           。

(II)开始收集氧气的最佳时刻是_____                             。
八年级(下)科学期中测试答题卷(2006.04.29)
班级_______姓名________学号___________

一、看看你的判断力(每题4分，共4X25=100分)

	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
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	23
	24
	25
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、看看你的记忆分析能力(每空2分，共2X20=40分)
26、__________、___________、____________、____________、___________、____________

27、_____________、________________           28、_____________、________________

29、________________       30、____________________、____________________________

31、____________________________________________________

____________________________________________________

____________________________________________________

32、(1)______________________   (2)_______________________________________________

    (3)__________________、______________________________________________________
三、看看你的实验分析能力(每空2分，共2X14=28分)

33、(1)____________________________________________________________________________

(2)____________________________________________________________________________

(3)________________、  _________________________________________________________

34、_____________________________________、__________________________________________

___________________________________________________________________________

35、_____________________________________、__________________________________________

   、__________________________________________  

 (I)_______________、_______________、________________   (II) ________________________

四、看看你的分析计算能力(12+6+8+6=32分)

36、根据二氧化碳的化学式(C02)计算:(1)求物质的相对分子质量;(2)二氧化碳里碳元素和氧元素的质量比；(3)二氧化碳里碳元素的质量分数：(4)11g二氧化碳含碳多少克。

37、医疗上需要160千克氧气，如果用电解水的方法来制取，那么需要电解多少千克水?同时可得到多少千克的氢气?
38、现有氯酸钾和二氧化锰混合物28克，加热使它完全反应，结果发现试管内固体物质质量比原来减少了9.6克，试回答： 
 (1)生成多少克氧气?

（2）充分反应后,试管内含有哪些固体物质,其质量分别为多少克
39、很久以前，人们一直认为小小的种子之所以能够长成参天大树，它那粗壮的树干和繁茂的树叶完全是“土壤汁”变化而来的。1648年，荷兰科学家海尔蒙特把一颗重2．2千克的柳树苗栽种到—个木桶里，桶里装有事先称好质量的土壤。在这以后，他只用清洁的雨水浇灌树苗。为了防止灰尘落入，他还专门做了一个桶盖。5年以后，柳树长大长高了。经过称量，他发现柳树质量增加了70千克，而土壤只减少了60多克。

(1)此实验的目的是什么? 是为了验证__________________________________________________。
(2)海尔蒙特采用了在桶上加桶盖，只浇清洁雨水，这样做的目的是什么?

______________________________________________________________________________
(3)若树的生长完全靠“土壤汁”，则其实验结果应该怎样?

_________________________________________________________________________.

(4)此实验中，柳树质量增加是由于____________________________________________.

它的字母表达式为___________________________________________________________
(4) 此实验的结论是什么?__________________________________________________________.
八年级(下)科学期中测试参考答案(2006.04.29)
班级_______姓名________学号___________

一、看看你的判断力(每题4分，共4X25=100分)

	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13

	D
	B
	D
	A
	D
	B
	D
	B
	D
	A
	D
	B
	A

	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	B
	B
	C
	D
	A
	D
	C
	B
	A
	D
	C
	D
	


二、看看你的记忆分析能力(每空2分，共2X20=40分)

26、__C___、____O3___、____CO2__、___NaCl___、__CaCO3__、__ CH4 __

27、___4___、______50_____           28、_--3 +5_______、____35%_______

29、____Al2O3___       30、____N、P______、_____水中溶解氧减少_____

31、______空气是由氮气和氧气组成的________

______一个氧分子由两个氧原子构成_________

______分离空气法制氧气属于物理法_________

32、(1)____紫外线_____   (2)____________使水体和土壤酸化_____________

    (3)___二氧化碳排放增多__、____减少矿物燃料的燃烧，使用清洁能源_______
三、看看你的实验分析能力(每空2分，共2X14=28分)

33、(1)____蜡烛自下而上熄灭________

(2)___二氧化碳密度比空气大，本身不燃烧也不支持燃烧__________

(3)___浑浊___、  ____________ CO2 + Ca(OH)2= CaCO3 ↓ +H2O _________

34、____使这一部分不进行光合作用_______、_____遮住部分不变色，其它部分变蓝________

_____光合作用制造了淀粉_______________

35、___试管口略微向下倾斜_____、___导管伸入试管太长______

   、___试管口放棉花(其它答案合理也给分)__  

 (I)___ KMnO4 __、___ KClO3___、______ MnO2___   (II) __导管口有连续的气泡____

四、看看你的分析计算能力(每空2分，共12+6+8+6=32分)

36、根据二氧化碳的化学式(C02)计算:(1)求物质的相对分子质量;(2)二氧化碳里碳元素和氧元素的质量比；(3)二氧化碳里碳元素的质量分数：(4)11g二氧化碳含碳多少克。
(答案：(1)44  (2)3：8  (3)27.27%    (4)3克)
37、医疗上需要160千克氧气，如果用电解水的方法来制取，那么需要电解多少千克水?同时可得到多少千克的氢气?

(答案：180千克、20千克)

38、现有氯酸钾和二氧化锰混合物28克，加热使它完全反应，结果发现试管内固体物质质量比原来减少了9.6克，试回答： 

 (1)生成多少克氧气?

（2）充分反应后,试管内含有哪些固体物质,其质量分别为多少克
(答案：9.6克、MnO2  ：3.5千克，KCl：14.9千克  )

39、很久以前，人们一直认为小小的种子之所以能够长成参天大树，它那粗壮的树干和繁茂的树叶完全是“土壤汁”变化而来的。1648年，荷兰科学家海尔蒙特把一颗重2．2千克的柳树苗栽种到—个木桶里，桶里装有事先称好质量的土壤。在这以后，他只用清洁的雨水浇灌树苗。为了防止灰尘落入，他还专门做了一个桶盖。5年以后，柳树长大长高了。经过称量，他发现柳树质量增加了70千克，而土壤只减少了60多克。

(1)此实验的目的是什么? 是为了验证__植特长大的原因是光合作用而不是源于对土壤的吸收__。
(2)海尔蒙特采用了在桶上加桶盖，只浇清洁雨水，这样做的目的是什么?

___防止外界环境对实验的干扰_____________________________________________
(3)若树的生长完全靠“土壤汁”，则其实验结果应该怎样?

___只增加60多克________.

(4)此实验中，柳树质量增加是由于___植物进行了光合作用制造了有机物_____.

它的字母表达式为_____6CO2+6H2O C6H12O6+6O2↑___________
(5)此实验的结论是什么?_____植物的生长主要是因为光合作用制造了有机物_________.
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